



踔厉奋发 勇毅前行 全面推进中国式现代化南通新实践

——吴新明市长在南通市第十六届人民代表大会第二次会议上的政府工作报告图解

一 2022年工作回顾

- 预计完成地区生产总值 1.15 万亿元、增长 7.2% 左右；
- 同口径一般公共预算收入 761 亿元、增长 3.2%；
- 全社会研发投入占地区生产总值比重 2.7%；
- 完成固定资产投资 4100 亿元，社会消费品零售总额增长 1% 左右；
- 进出口总额增长 7.2% 左右；
- 城乡居民人均可支配收入分别达到 59950 元、30790 元，增长 4.6%、5.7%；
- 居民消费价格涨幅 2.1%；
- 城镇登记失业率 4% 以内；
- 完成省下达节能减排任务。



这一年 我们因时因势调整优化疫情防控举措，把疫情影响降到最低，以超常举措稳大盘、抓发展，为全省“勇挑大梁”作出南通贡献。

这一年 张靖皋长江大桥、海太长江隧道、北沿江高铁、通苏嘉甬高铁相继开工，吕四起步港区集装箱码头开港运营，南通新机场前期工作全面提速，战略性交通基础设施取得全方位重大突破。

这一年 我们扎实开展“三个年”活动，深入实施“三个三年”计划，新签约注册总投资超 10 亿元内资项目和超亿美元外资项目 183 个，营商环境“66 条”落地见效，城市更新三年行动开局良好。

这一年 城市轨道交通 1 号线建成运营，2 号线实现“电通”，创成全国“生态文明建设示范区”，市第一人民医院竣工投用，实现国家卫生城市“五连冠”。

这一年 我们狠抓作风、激发干劲，真抓实干、比学赶超在政府系统蔚然成风，42 项工作获国务院和省政府督查激励、创历年最好成绩。

主要做了五个方面工作

- 全力以赴稳住经济大盘
- 更大格局推动协调发展
- 用心用情保障改善民生
- 久久为功优化生态环境
- 坚定不移守住安全底线

持之以恒加强政府自身建设

- 深入学习贯彻党的二十大精神
- 依法行政水平和公信力不断提升
- 政府系统党风廉政建设不断深化

二 2023年工作思路

今年政府工作的指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记对江苏工作重要指示精神和党中央、省决策部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，大力改革开放，广领域融入苏南、深层次接轨上海，全力推动营商环境提优、科技创新提效、产业集群提档、战略工程提速、城市品质提升、生态保护提标，加快建设“一枢纽五城市”，打造全省高质量发展重要增长极，勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵，推动中国式现代化南通新实践开好局起好步。

今年经济社会发展的主要预期目标

- | | | | |
|--|--|---------------------------------|----------------------------|
| 地区生产总值增长 5.5% 左右，一般公共预算收入增长 8% 以上，全社会研发投入占地区生产总值比重 2.7%。 | 固定资产投资增长 3%，社会消费品零售总额增长 6%，实际使用外资、外贸进出口平稳提质。 | 城乡居民收入增长与经济增长同步，居民消费价格涨幅 3% 左右。 | 生态环境质量持续改善，主要污染物排放完成省下达任务。 |
|--|--|---------------------------------|----------------------------|

实现目标，将在五个方面 聚焦聚力

- 聚焦高质量发展 聚力打造产业创新高地
- 聚焦高水平融合 聚力建设重要战略支点
- 聚焦高标准涵养 聚力营造更优营商环境
- 聚焦高品质生活 聚力建设幸福宜居家园
- 聚焦高效能治理 聚力守牢安全发展底线

三 2023年主要工作

(一) 坚持稳字当头、稳中求进 全力推动经济向好走强

把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

- 充分发挥企业支撑作用
- 充分发挥消费基础作用
- 充分发挥投资关键作用
- 充分发挥外贸拉动作用

(七) 坚持深化改革、扩大开放 全力增创发展动力活力

坚持深层次改革与高水平开放互促并进，最大限度释放改革红利、增创开放优势。

- 持续提高对外开放水平
- 加快提升开发区能级
- 全力打造“万事好通”营商环境
- 纵深推进重点领域改革

(八) 坚持人民至上、普惠共享 全力满足群众美好向往

深入践行以人民为中心的发展思想，用心做好富民、惠民、安民、乐民之事，全力办好 20 项民生实事。

- 全面抓好富民增收
- 积极回应民生关切
- 打造江海文化名城

(二) 坚持项目为王、产业为基 全力构建现代化产业体系

把招商引资作为永恒主题，把转型升级作为不懈追求，推动产业体系向更高水平、更高质量、更高层次迈进。

- 更大力度招商引资
- 做大做强先进制造业
- 加快培育数字经济
- 繁荣发展现代服务业

(三) 坚持科教兴市、人才强市 全力塑造新动能新优势

加快建设更高水平国家创新型城市，增强科技第一生产力、汇聚人才第一资源、激发创新第一动力。

- 全面做强科技创新引擎
- 全方位引育留用人才
- 精心办好人民满意教育

(四) 坚持跨江融合、江海联动 全力推进区域协调发展

宽领域融入苏南，深层次接轨上海，高质量推进苏通跨江融合，合力打造长江口战略协同区，更好发挥长三角一体化发展重要支点作用。

- 全力构建综合交通体系
- 加快通州湾港产融合发展
- 全面推进“五大行动”

(五) 坚持规划引领、内涵发展 全力提升城市功能品质

顺应城市发展规律，转变城市发展方式，让城市定位更明确、功能更完善、布局更合理、治理更高效。

- 以系统思维优化城市布局
- 以工匠精神推进城市更新
- 以“绣花功夫”抓好城市管理

(六) 坚持全面推进、优先发展 全力实施乡村振兴战略

一体推进农业现代化与农村现代化，努力建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡。

- 加快发展现代农业
- 加快建设宜居宜业和美乡村
- 加快推进新型城镇化

(九) 坚持绿色发展、和谐共生 全力建设生态美丽南通

牢固树立绿水青山就是金山银山理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，努力实现生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

- 持续推进污染防治
- 坚决守护生态本底
- 积极推动绿色转型

(十) 坚持问题导向、底线思维 全力守护安全稳定环境

深入贯彻总体国家安全观，推进安全体系和能力现代化，建设更高水平的平安南通。

- 精准做好新阶段疫情防控工作
- 持续抓好安全生产
- 不断完善社会治理
- 全力防范化解重大风险

四 切实加强政府自身建设

- 坚定拥护“两个确立”
- 扎实推进依法行政
- 大力倡导实干担当
- 坚决守牢廉政底线

主要抓好十个方面工作

